
ADVOKAT

JAN ERIK  MARDAL

Sogn  og Fjordane fylkeskommune Sandane. 4. oktober  2010
via Statens vcgvcscn
Poslbnks 43
6861 Leikanger Pnsladrcssc:  Grandmegen  26

6823 Sandane

Konluradr.  :  Grandavegen 26

Vårref. :  JEM433'
Dykkarlef: 16/33783-19

KLAGE  PÅ  VEDTAK  — KRAV 0M  RIVING  AV MUR OG  REETAHLERING  AV
AVKØYRSLE  TIL  GBNR. 58/27  [  FLORA

Del  hlir  vist til brev av  12.9.2019  frå Slalcns Vegvesen mcd vedtak  i  saka.  Klagcfristcn cr sou
ul  7.10.2019  ener kontakt med sakshandsnmar.  Klagen  er såleis  rettidig.

Saka  har pågåm meir enn  2  år og minc  klicmar  har ovcr svært  lang lid purra vegvesenet for
oppfølging av silt  eige \edtak  av  23.8.2018  (vedlegg l) der  Cigar  av  gbnr. 58/27  Van  pålagt å
[jeme  etablert belingmuren som han har opplbrl midt  i  felles avkøyrsle lil  mine klicnlar  Lin
eigedom  gbnr. 5864.  Der heiter i  vcakeI  der ma  «Avknyrsla  er  ikkje  oppført på em  trygg
måte og or i  s1rid  med  løyve!  Vi gav  08.03.2016.  DCI kan skape  farleg situasjon for dei som
bruke den og spesielt  i  x  imenid  når snø dekker ng skjuler muren. Viss muren  ikkjc  cr ficrna
inan  Ire \eker frå datoen  22.8.2018  skal  \i  beslille  entreprenør for å  ljeme  den på di  rekning.»

Murcn cr sett opp i grcnsa mellom bnr 27 og 54. Vcdlugr (Vcdlcgg 2)  følgicr  siluasjonskan
som er vedlagt kurl— 0g delingslbrreming av  16.9.2015  dcr  avkø) rsla cr marken med oransje
farge.  Vidare  følger  vedlagt fol0(ved1egg 33 og 3b) som  wiser  situasjonen  i  dag Muren  er
ikkje blitt  flema.  [Eigar  av  bnr.  Z7 parkcrcr no også  bilar  ved muren som er med på skape ein
cnda  størrc risiko vcd inn- og ulknyring til  bnr.  54. Sjå \‘cdlcgg 4  (droncfolo) dcr  bllanc  cr
innringa  med oransje  farge.

[vedtak av 26  6.2018  i sak  2018/1618  har Fylkesmannen] Sogn og idane også omtah
oppføringa av forstmningsmurcn og har der stadfesta følgjande  i  Flora kommune sill vedtak i
sak  17/300.  sjå  \edlegg nr.  5 punk12.

[  vedtaket til Slalcns Vegvesen hcilcr dc! at  cigar  av  bnr.  27 har dekka over muren med grus
og pukk.  men  ikkjc  fjerna den. Vidare al ein ikkje ser på muren 50m direklc Irafikkfarleg i
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forhold til fylkesveg 615 på  grunn  av grusdekning og a1  muren  ikkje utgjer så stor trafikkfare
a1 del er nødvendig for \‘cgstyrcsmakmnc  å  ivcrkscuc  fjerning av muren.  eventuell  andre
avbølande  Iillak.

Fm denne  side  Vll ein gjere gjeldande a1 Statens vegxcsen  sill  vedtak byggjer på feil
l'aklagrunnlag og feil risikovurdering.  Faktum  er a1 den lrakalc simasjonen knyu til  denne
avkøyrsla er  minst  like risikol'ull som den var vcd vcgvcscncl silt vcdlak om pålegg 0m  rivmg
den  23.8  2018. Rett nok er del tilført  grusmasse  inntil muren. mcn dene er  bcrrc  på dcn cine
sida  (mol  bnr. 27).  slik  at  murcn  fungerer som ei  sperre l'ur lilkumslcn  lil bnr. 54.  I  tillegg
kjem  også plassering av  bilar  (Vrak) som  både sperrar  for Iilkomst ng sikt.

Del krevst at  Stenens  vcgvcscn gier nm  sill  vedtak av 12.9.20l9 og held  fast ved ng 'ølgjer
opp vedtaket av 23.8.2018.  I  tillegg til at  muren  må  [jemasl  i sin hcilskap. må også tilført
masse  Ijemasl og avkøyrsla  Lllbakeførasl  slik  den var før  tilmkel  Arbeidet  ma utførast
fagmcssig 0g kontrollcrast av Statens cvcscn.

Mega vennleg helsing

  ‘\

Erik Mardal

advokat

L  xCW  ‘

Vcdlcuu



% wa» %
Statens vegvesen

KONRAD BARTOSZ KOLECKI

6940 EIKEFJORD

Behand‘ande elmng Sakshandsamar,’le\ef0n Vår referanse Dykkar referanse Vår dam

Regwon  ves! Alana  Shanks/91594003 l6/3378342  JEMABS‘ 23.08.20‘8

Krav  om  handheving av  awik etter veglova  — Fjerning av mur  — fv. 615  — Gnr.

58 bnr. 27  — Flora  kommune  —  [Konrad Bartosz Kolecki]

Vi har  fått  ei me1ding cm at  fellesavkmyrsle  tll tomtar 58/27 og  58/54  skapar store problema

09 er  trafikkfarleg.

Bakgrunn:

Viser  til vårt vedtak datert(27.10.2017:2/år referanse16/337BZ—9'

Søknaden dater!  19.9.2017  vert avs/eg ag avkøyrs/a må etablerast [ samsvar med tidlegare

løyve  75/33783—2  sendt ut  13.022015.  Alle vilkåra må bli nppfy/de og utforming må vere i

samsvar med utforming i avkøyrs/esk/sse. Dersom avkøyrs/a er ikkje utfør! i forhold til /øyve

Skal vi vurdere stenging avavkøyrs/a eller trekke tilbake løyve! i samsvar med loven,

Om avkøyrse/ er ikkje bygd i samsvar med løyve, jamfør of) veg/ova 543, kan avkøyrs/e/øyve!

bli trekt tilbake. Samtj£542 «Blir avkøyrsel bygd eller nytta i strid med de! 50m er fasisall i

eller med heimel i denne lova, kan der gis påbød am at avkjørsla skal slengasr, endres! eller

flyttast på den ansvarlige sin kostnad».

Konrad Ko/ecki har i denne søknaden nemnle al muren er ein del av urfarm/ng av avkøyrs/a

og skal bli dekket med grus og pukk, Vi ber om at han g/ennamføre dette tiltaket  så  snart

som mulig å unngå problema med køyring av og på fv.6]5. Ein delay muren ligge i midten

avavkøyrs/a og innan 5m slkkelheilssone (Sm frå vegkanten) og vår eigendamsgrense (3m

frå vegkanten).

Vi kan ikkje sjå at du har gjennomført tiltaka som var  nemnH  brevet eller har intensjon  å

utføre det.

Postadresse Te‘efon 22 U7 30 co Kontoradresse Fakturaadresse
mms vegveSen Sandevplassen a 5lalsns vegveun
Regum m: hrmapost vesmvvegvesanm 5500 FØRDE Regnskap
Paslboks 43 Pustbnks 701
aw  LEIKANGER Org m 97mzzoav 9E¥5Vadse
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Vedtak:

Isamsvar med Veglova §36 og §42 ber vi om ar du fjerna betongmuren som Iigge  i

fellesavkøyrsel 0g er visst  i  biletet nedanfor  teke  19.07.2018. Avkøyrsla er ikkje oppført på

ein trygg måte og er  i  strid med løyvet ve gav 08.03.2016. Det skape farleg situasjon for del

som bruke den og spesielt l vinterstid når snø dekker og skjuler muren. Viss muren ikkje er

fjernt innan tre veker frå datoen 22.08.2018 skal vi bestille entreprenøren for å fjerne den på

dl rekning.

Rett  til å klage

Du kan klage på vedtakenjf. forvaltningslova § 28.  Informasjon  um å sette  fram  klage, går

fram av skjemaet «klage på forvaltningsvedtak». Frlsten for å klage er tre veker frå  vedtaket

vart motteke. Klageinstansen er Sogn og Fjordane  fylkeskommune.  Send  klagen til  Statens

vegvesen Region vest firmapost—vestævegvesen.no eller Postboks 43, 6821 Leikanger, som

vil sende klagen vidare til klagemstansen.

Vegavdeling Sogn og Fjordane

Med helsing

Vigdls Lobenz

Seksjonsleder Shanks  Alana

Kopi

Advokatane Lothe, Mardal & Gjengedal,

Flora kommune, Postboks 13,  6901  FLORØ
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   Fylkesmannen
i  Sogn og Fjordane

Sakxbeharma' Ove dmu Vårdalo xarvE—(aramp

YMPHn G7M§176 ZG OE 2013 2018/1518 413]

E p05: Ymflnmwcmy‘kesmawnen  m DPFFSdBKO Denis releranse

Konrad Bartosz  Kolecki

6940 EIKEFJORD

Vedtak  i  klagesak  som gielder pålegg om  retting cg tvangsmulkt  for  tiltak  på gbnr. 58/27  i

Flora  kommune

VI Vlsernl Uversending fra Hora kommune 04.05 2018, som gjelder  Hage  på  administrativt vedtak

15.02.201B,sak17/3008—5 Det er ikke  klaget  mnenfor fristen, men VI Wegger HI grunn at  klagen

likevel kan tas under behandling, se under «Vurdermgn nedenfor,

1. Fylkesmannen tar  klagen  fra  Konrad Bartosz  Kolecki  delvis  til følge. Vi ogghever  følgende

deler  av vedtaket  om  pålegg  16.02.2018, sak 17/3008-5:

I  søke om  appføn'ng  av  n'lbygg  n‘l  bustadhuset, alternativt tilbakestf/le igangsett arbeid

og  vi  stadfester Flora  kommunes  administrative vedtak  16.02.2018,  sak  17/3008-5.

-  søke  om  ombygging  og  tilbygg  til  løa, alternativt tilbakestille [gangseu arbeid

'  fjerne  mur  i oppført  grense  mot  nabnen [ avkøynnga.

2. Fylkesmannen  stadfester  de  øvrige  deler  av vedtaket  om  pålegg  som  gjelder:

I  søke  om utføring av rasvall

'  sake  am oppføring avfarstøknlngsmul [ grensa  ma!  naboen, alternativt tilbukestille

igangsett arbeid. Plasseringa av muren  krev  avstandserk/æring  frå  nabo.

Søknadene  må  sendes  inn av  ansvarlig  foretak, j].  forskrift  om  byggesak

§  11-3, og at  de  søknadspliktige tiltakene  må prosjekteres  ag  utføres  av ansvarlige  foretak.

Sam  følge  av  endringene  i  vedtaket  gis nv fnst for uppfylling av pålegget. Ny  frist settes  til

26.'uli 2018.  Flora kommune må få skriftlig tilbakemelding når forholdene er rettet.

Som følge  av  endringene ovenfor, utsetter Fylkesmannen virkningen  av vedtaket  om  tvan smulkl

slik:

Tiltakshaver  pålegges  en  løpende  bor på kr. 500 pr. dag  fra  og med 27.  'uli  2018 og  frem  til de

forholdene pålegget  gjelder  er rettet.

Sakens bakgrunn

Etter  synfaring  på elendommen gbnr, 58/27  x Flora  kommune 31.03.2016, Me du letterimgende brev

fra kommunen 27 04.2016, onenterl om at det  vargjennomført byggearbeider  på eiendommen uten

at del var søkt om nødvendige nllatelser etter  plan— og bygningsloven. Du flkk en frist til 18.05.2016

Telefnn 57 54 10 00 Besøksadresse Pasladrzsse
Orgamsaslonsnummer N 97A 753 907 Hovcdkanmr Njøsavegen 2, 5803 Lekanger Hovedkantov Nmsavege", 2 5353 LelkangEv

Lanuumksavapzmgm Hdlvzguu u, 5300 Fwd:- Landbmksavdehngen Paxzhok514,63m Førde
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til å gi kommunen hlbakemelding om de utførte byggetiltakene, enten i  form  av dokumentasjon eller

en fremdnflsplan for hvordan tiltakene skulle formaliseres.

Da kommunen ikke hadde fått en tilbakemelding fra deg, fikk du forhåndsvarsel med pålegg om

rettmg og tvangsmulkt for følgende tiltak på gbnr. 58/27 den 01.07.2015:

I  Tllbygg m bn

.  Terrengmurerl nabogrense (delvis oppført)

.  Sikring av terreng mot fylkesvei

o  Usikre! brønn

Forhåndsvarselet ble fulgt opp med et adminlstrativt vedtak med pålegg om retting og tvangsmulkt
den 08.09.2016, sak 15/1095—16.Samme dag ble du i et eget brev fra kommunen orients“ om at

eiendommen gbnr. 58/27  llgger  i  et område utsatt for steinsprang, og at det måtte utarbeides en

geologisk rapport som kartlegger området 0g som redegjør for eventuelle ultak, før det kan gis

tillatelse til  byggetlltak  på elendommen. Frist for Innsending av upplvsnlngene ble satt tll 21.10.2016.

Ener at du sendte inn dokumentasjon på at deler av tiltakene var rettet, frafall Flora kommune

pålegget om remng og tvangsmulkt, )fr. brev fra kommunen 28.11.2016. Vldere varslet kommunen

svnfaring på eiendommen den 08.12.2016.

Det ble  i  mars 2017 giennomføn en flom- og skredfarevurdering på gbnr.58/27.1Rapparten

konkluderer blant annet med at det er nødvendig å gjøre forebyggende tlltak på eiendommen før det

kan gls tillatelser ul bvggenltak etter plan- og bygningsloven på eiendommen

Flora kommune gjennomførte et nytt tilsyn på eiendommen 30.08.2017, hvor du også vanilstede.  I

rapporten2 fra dette tilsynet ble det konkludert slik:

«Tlltakjhavar hm  starta  med gjennomføring av/gjennømføff trllak på eigedomen 50m
Ikk/e  har nødvendig løyve. Dene ma' rattan upp  l  og følgast app av kammunen.

Oppfølgmg ener tilsynet - ytterlegare dokumentasjon/utgrelmg

,  Det må på nytt  søkasr  am tr/bygg på bustadhuset med kvalifisert ansvarleg

SØkDI, mmm/eg  prosjektemnde og ansvarleg ulførande. Kva/Iflkas/anskmv ul
ansvarlege føretakfølg/er av byggemksfarxkn'fren  (SAKIG)  kapittel 11,
kva/fflkujjanune må dokumenremst l  samband med Søknaden.

. Gealuglsk rapport viser m ut der er nødvendig å  gjere tiltak på tomta for  å  sikre
bustadhuset. søn'ngu uv  rasvo/len  må gjennomførast av kvalrflserrføretak.

Det må  søkast  om  Oppføring  av mwa/l med  ansvm/ege  føretak.

,  Det må på nyn  søkasz  am ombygging og tilbygg pa" løa med kvalifrserl

ansvarleg  søker,  ansvarleg prosjekterande Dg  aruvarleg  urfmunde,

roe: ma' søkast om oppføring avfautøtingsmur i  grensa mo: naboen dersam
denne skal vere høgare Enn 1  m eller nærmare erm 1  m [rå  972nm.

' «Flann!» 0g skredf'arexurdermg på Elkcvik gbnr 53—27 1 Hora kommunen ularbeldel m. SGC Gcofzm: AS

24 03.2017
3 'I'ilsynsrappon fra Flora kommune datert 25.09 20l7
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— Det må  søkasr  am oppførmg avforstørlngsmur l  overkant av
nabaelgedommen opp m0!  rasvaHen dermm denne skal vere høgare Enn 1  m
eller nærmare  mm 1  mfrå grensa.

,  Tl'ltakshavar  må rive muren lgrense mur naboen l  avkøyrmgu  sum følg]?  av

pålegg frå Staten; vegvesen sin brev av 4.9101 7.»

I  brev fra Flora kommune 13 122017  fikk  du nytt forhåndsvarsel om pålegg om remng og

tvangsmulkt for ulføne tlllak på gbnr. 58/27. Iforhåndsvarselet ble det  vist  tll tilsynsrappunen datert

15.09.2017, og at du måtte sende mn etterfølgende  søknad  for tiltakene sammen med

dokumentasjon på kvalifisen ansvarlig søker,  ansvarlig  prosjekterende og ansvarlig utførende, jf.

plan- og bygningsloven § 2073, jf.  §  23—1. Frist for innsending  av  etterfølgende søknad med nødvendng

dokumentasjon, eventuell retting, ble satt til 10 01.2018. l e-post 07.01.2018 har du gitt en uttalelse

til forhåndsvarselet.

Den 16.02.2018 fattet Flora kommune nytt administrativt vedtak med pålegg og tvangsmulkt l sak

17/3008-5. Du ble gittlølgende pålegg med hjemmel l plan- og bygningsloven § 32-3:

'  søke om  oppføring  av tilbygg til bustadhuset, alternativt Ulbakestille igangsett arbeid

' søke om  ut/øring av rasvo/l

' søke 0m ombygging og tilbygg til løa, alternativt tilbakesti/le igangsett arbel'd

.  søke 0m  oppføring avfarstøznmgsmur/grensa mot naboen, alternativl  tl/bakestllle

igangsett arbeid. Plasseringa  av  muren krev avstandserklærlng frå nabo

I  fjerne mur  oppført  l" grense mat naboen l' avkøyrl'nga.

Samlidlg ble det  vist  til at søknadene må sendes inn  av  ansvarleg foretak, li  forskrift  om byggesak

511-3, og at de søknadspliktige tiltakene må prosjekteres og utføres  av  ansvarlige foretak, jf. plan- og

bygnmgsloven  §  20—3. Frlst for retting ble santll19.03.2018.

Det ble også latter vedtak om tvangsmulkt med kr.500 pr. dag fra og med 20.03.2018,  jl‘r.  plan— og
bygningsloven 5 32-5.

Du har l e—post 19.03.2018 påklaget det adminlstratlve vedtaket.  I  klagen tar du opp flere furholdi

tilknytmng til de ulike tiltakene på eiendommen, samtidig som du klager på kommunens

saksbehandling.

Klagen ble behandlet  av  Klagenemnda  i  Flora kommune 0305 2018  i  sak 020/18, hvor det ble fattet

følgende vedtak:

«Klagenemnda kan ikkje sjå er det er kamefram mament I  klaga mm gjev grunnlag for a Endre
kommunen sitt  vedtak f  sak 17/3003, bortselrfrå når det gjeld bygging pa' bunadhux og løa.

Saka vm nversendt Fylkesmannen 75091! og F/ardane for endeleg avgjmfm rest?" av vedtaket,»
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Eller at saken ble mottatt hos oss, har vi innhenlel utfyllende opplysninger fra kommunen  i

telefonsamtaler 18.06.2018 og 20 062018.

Regelverk

Fylkesmannen er delegert myndlghet [II å avgjøre klager som gjelder enkeltvedtak etter plan- 0g

bygningsloven, se plan— og bvgmngslovenä1-9femteledd og rundskrlv T—2/09 fra Kommunalv og

modemisenngsdepartementet

Vi skal som klagemstans se til at kommunen under behandllngen av saken har fulgt de lovene,

forskriftene og saksbehandlmgsreglene som gjelder på området. Fylkesmannen kan under

klagebehandlingen prøve alle slder ved vedtaket, også de skjønnsmessige vurdenngene som

kommunen har gjort, jf. forvaltningsloven & 34. Ved prøving av det kommunale skjønnet skal

Fylkesmannen legge stor vekt på hensynet til det lokale selvstyret

Kommunen skal gi tillatelse til tlllak som lkke er l strid med bestemmelser gill  i  elleri

medhold av plan- og bygningsloven, jf. plant 0g bygnlngsloven § 2174 første ledd Tiltak  i  strid med

plan eller bestemmelser  l  plan— og bygningsloven, kan bare tvllates dersom det bllr gm dlspensasjon

Fra bestemmelsen tlltaket strider mot, jf plan- og bygnmgsloven kapittel19.

Kommunen har plikt til å følge opp forhold som er "l strld med plan— og bvgnlngsloven. Dersom det

ulovlige forholdet har mindre betydning, kan kommunen avstå fra å følge opp avviket, jf. plan? og

bygningsloven § 32-1 andre avsnitt. Eventuelle pålegg om retting mv skal varsles og behandles etter

fremgangsmåten  i  plan— og bygningsloven kaplttel 32, jf. særlig §§ 3273 og 3275,1f §§ 32-2.

Sanksjoner etter kapittel 32 skal stå  i  rimelig forhold til det ulovlige llltaket, ll 932710.

Fylkesmannens vurdering

Klagefnst‘

Det er opplyst at klagen fra deg ble mottatt av kommunen pr. e-posl 19.03.2018, del vll sl fire uker

og en dag etter at vedtaket ble sendt til deg pr. post. Det betyr at klagen er fremsatt etter

klagefrlsten på tre uker, jfr. forvaltningsloven § 29 første ledd Kommunen har likevel valgt å

behandle klagen, da saken gjelder et vedtak som er økonomisk lnngrlpende for deg.

lforvaltnmgsloven & 31 er det gm bestemmelser om oversittelse av klagefristen Første ledd denne

bestemmelsen slår fast a! selv om klagefnsten er ute, kan en klage tas under behandling så fremt

«a)  parren  eller han:]u/lmekug Ikke kan lastes far  &  ha nvermterfnsren elle! for  å  ha drøyd med klage etterpå,
eller

17) det uvsærlige grunne! er rimelig at klagen blyr prøvd »

Etter en samlet vurdermg av sakens opplysninger, der vi blant annet har sett på sakens historikk, og

at den samlede frlstoversittelsen er på mindre enn en uke, har vi lkke mnvendmger Ul kommunens

vurdering av at Vilkårene for å ta klagen under behandling er opplylt.  I  denne vurderlngen har VI også

lagt vekt på at en endrlng av vedtaket Ikke kan medføre skade eller ulempe for andre, jf.

forvaltningsloven  §  31 andre ledd
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Vurdenn av vedtaket med file om rettin  o  tvan smulkt:

Ikommunens administrative vedtak med påiegg om retting og tvangsmulkt datert 16.02.2018, sak

17—3008—5, er det gm pålegg for fem ulike tiltak med frist for oppfviiing innen 19 03 201B.

Samtidig ble det visi til at søknadene må sendes inn av ansvarligforetak,1f. forskrift om byggesak

511—3, og at de søknadspliktige tiltakene må prosjekteres og utføres av ansvarlige foretak. lsamme

vedtak ble det fattet vedtak om tvangsmulkt på kr 500 pr. dag fra og med 20.03 2018, 0g frem til de

ulovlige forholdene er rettet,1f.plan— og bygningsloven & 325.

Ved kommunens vurdering 0g behandling av Hagen fra deg, er det konkluden med at det Ikke er

fremkommet nve opplysninger  i  denne som tilsier en endring av vedtaket  i  sak 17/3008-5, bortsett

fra den delen av pålegget som gjelda tilbygget nl bolighuset og ombygging/tilbygget på løa Etter en

ny vurdering har kommunen lagt til grunn at del ikke er  utført  søknadspliktige tiltak verken på

bolighuset eller løa, og har derfor frafalt pålegget om retting for utført arbeid på disse bygningene.

Kommunen presiserer likevel at det må søkes om godkjenning etter plan— og bygningsloven dersom

du skal utføre planlagte tiltak på bolighuset og løa, og det må foreligge en godkjent oppført rasvoll

før det kan gis godkjenning for de søknadspliktige tiltakene du ønsker å gjennomføre på bolighuset

cg løa.

Iforbindeise med klagebehandlingen har vi 18.06.2018 og 20.06.2018 vært  i  telefonkontakt med

Flora kommune og med den som vartilsvnsfører  i  forbindelse med dei siste tilsynet som ble

gjennomføn på eiendommen 30.08 2017. Selv om kommunen har frafalt den delen av pålegget som

gjelder  utført  arbeid på bolighuset og løa, har kommunen vurdert at du ikke harfån medhold I deler

av klagen. Vi oppfatter at kommunen har ment at vurderingene  i  klageomgangen er ment som

merknader til klageinstansen.

Fylkesmannen legger til grunn ax kommunens nye vurderinger  i  klageomgangen som gjelder pålegget

om søknad og tilbakestilling av igangsatt arbeid på bolighuset og løa, er en endring av vedtaket der

pålegger bonialler. Dette tilsier at du harfått delvis medhoid  i  Hagen, og at det skulle vært fattet et

endringsvediak om pålegg med ny klagerett av kommunen.

Ettersom kommunen holder fast på de øvrige delene av vedtaket ved vurderingen  i  klageomgangen,

legger vi likevel til grunn a1 kommunens nye vurderinger må regnes som merknadertil

klageinstansen  i  denne konkrete saken, og at VI kan gjøre en full overprøving av vedtaket om pålegg

og tvangsmuikt datert 16.02.2018, jf. forvaltnlngsloven  §  34 andre ledd

Idenne saken er det fattet et vedtak om pålegg for fem ulike tiltak på eiendommen gbnr 58/27. Det

er satt en felles frist for retting av alle tiltakene, og det er fattet et vedtak om løpende tvangsmulkt

etter utløpet av rettingsfristen.

På generelt grunnlag vil vi nevne at kommunen plikter å følge opp avwk fra plan— og

bygningslovgivningen, jf. plan— cg bygningsloven § 32-1, Oppiølgingen skal skje etter bestemmelsene

i plan— og bygningsloven kapittel 32. Når det avdekkes avvik som idenne saken, er det l første

omgang vanlig å gi tiltakshaver en mulighet til å sende inn etterfølgende søknad med nødvendig

dokumentasjon for tiltaket, silk at kommunen som pian- 0g bygningsmvndlghet kan vurdere om

tiltaket er i samsvar med pian— 0g bygningslovglvmngen

VI har gjennomgått sakens dokumenter og påstandene i Hagen, og har gjort en konkret vurdering av

de ulike tiltakene som er omfattet av vedtaket med pålegg og tvangsmulkt datert 16.02.2018.
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Pile et som 'e1derl'11b (ll boll huset  o  omb m  0  till: (III  a:

For pålegget som gje1der søknad om tilbygg (ll bolighuset, oppfatter VI kommunen slik at det er

grunnlag  for å  frafalle denne  delen av pålegget Det samme gjelder pålegget om  søknad  for

ombygging og tilbygg til løa. Fylkesmannen legger kommunens vurdenng [II grunn, cg opphever disse

t0 gåleggene.V'1gjør oppmerksom på a! du fortsau må søke om bygget1llate1se, fill du eventuelt

setter  i  verk nve, søknadsplikhge t1llak. Ved  behov  for veflednmg um søknadsphkl for nye

byggearbe1der, kan du kontakte  Flora  kommune

Påle et som 'e1derfernin av mur i  nabo  rensen til avk rselen fraf  Ikesvel  615:

Det fremgår av  sakens  dokumenter a! muren som er  satt  opp  i  avkjørselen fra fylkesvei 615 har en

høyde  på ca. 20 cm Avkjørselen er feHes Vor  både  din e1endom gbnr. 58/27 og naboe1endommen

gbnr 58/54. Muren er satt opp midt 1 den felles avkjørselen.

Kommunen har  lagt  til grunn at den aktueHe muren er søknadsphklig ener p1an— og bygningsloven,

da den ikke har en  avstand  tll nabogrensen på mmst en meter. Itillegg har kommunen lagt vekt på

brev fra  Statens  vegvesen  04.09 2017, hvor det slås fast at muren er trafikkfarlig og må fjernes innen

{o uker etter  veglova &  30

PlanA 0g bygningsloven § 29—4 regu1erer et  byggverks  plasser1ng,høyde og  avstand  fra nabogrensen.

Denne bestemmelsen gjelder bare for  konstruksjoner  og terrenginngrep så  langt  reglene «passer».

Ener byggesaksfcrskriften (SAK10154—1 bokstav e nrv 6, kan støttemurer på mm 1 meters høyde

oppføres minst 1 meterfra nabogrensen uten byggesøknad. Det er I'1kevel van1'1g praksis atmurer'1

nabogrensen  som er under 0,5 meter,  Ikke trenger  godk1enn'1ng etter plan- og bygnings1nven.

Direktoratet for byggkvalilel (DIBK) har  i  51n ve11edn1ngnlSA1< 105 4—13lagnilgrunn at
avstandsreglene  i  plan— og bygningsloven Ikke passer for murer som har en høyde på under 1 meter

særreglene l 5 4—1 bokstav  e nrv 6 gjelder 1 utgangspunktet når muren er under 1meter, men det går

en  nedre  grense f0r1aveliltak, som ikke har noen praktisk 1nnv1rkning for naboeiendommen.

1 denne  saken  er det oppført en mur på ca, 0,2 meter m1dt 1 en felles avkjørse1frafy1kesvei 615. UK 1

fra  ovennevnte  bestemmelser og praks'1s, kan vi ikke 5e at li1takel er søknadspliktig etter p1an- 0g

bygn'mgs‘oven.

Reglene om ulovlighetsoppfølging1plan- og bygnings1aven gjelder bare for‘iltak etter  «denne

loven»,  Ettersom den oppførte muren  i  nabogrensen 1kke er søknadspliktlg, og det er  Statens

vegvesen  som har slått fast at denne må fjernes etter vegloven  &  30, kan v'11kke se at kommunen har

myndlghet til gl pålegg om fjermng av denne med hlemmel  l  plan- 0g bygningsloven. Denne delen av

pålegget er ugyldig og må oppheves Det gls derfor medhold i klagen på dene punktet.

Vi mlnner l1kevel om at du selv er ansvarlig for at muren er lovlig ener veHoven og annet lovverk, jf.

plan- 0g bvgmngs‘cven § 20—5. Det v1l  være  opp lll veimyndlghetene  å  håndheve  avvik  ener ve'110ven.

Péle et som eldero f rm av rasvoll  o  o  f  rin av  forst  tnin smuri rense mot
nabaewendommen.

Kommunen har lagt NI grunn at arbe'1det med disse tiltakene Er påbegynt, og du pålegges å søke om

godkjenn'mg for liltakene, samt at  søknadene  b1ir sendt inn av ansvarhg foretak, jf forskr'1ft om

byggesak511—3,og at tiltakene må prosjekteres og utføres av ansvarlig foretak, jf. plan— 0g

bvgn1ngsluven520—3

31111» 11111111.» lnmuculer sak 27133391”;
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I  denne saken har kommunen gjennomført både synfarmg på eiendommen den 31.03.2016, og

stedlig tilsyn den 30 08.2017  I  rapporten fra det siste tilsynet, er det godt dokumentert at du har

utført og satt  i  gang med dISSE tiltakene på eiendommen uten nødvendige tillatelser etter plan? og

bygningslovgivningen

Etter hva VI kan se, har du fått flere muligheter til å sende inn etterfølgende søknader med den

nødvendige dokumentaspnen som kommunen etterspør for de aktuelle tiltakene. Vi oppfatter at du

er uenig i kommunens vurderinger av dette, og at du derfor ikke har sendt inn etterfølgende

søknader med nødvendig dokumentasjon for vurdering og behandling hos kommunen.

Fylkesmannen har ikke innvendinger til kummunens vurderinger av at de utførte tiltakene er

søknadspliktige etter plan- og bvgningsloven,1f.plan— og bygningsloven 5 20-3, if § 20-1 bokstav a og

k, «oppføring av konstruksjon» og uvesentlig terrenginngrep». Vi mener dette er godt dokumentert

og vurdert  i  saken, jfr. blanl annet rapporten fra nlsynet på eiendommen den 3008 2017.

Gbnr. 58/27  Ilgger  også  i  et område som iarealdelen til kommuneplanen for Flora kommune er sat!

av m faresone for res» og skredfare (H310)4. Det kreves derfor kartlegging og vurdering av ras- Dg

skredfaren før det kan settes  l  gang med søknadspliktige tiltak på eiendommen, Jfr.

reguleringsbestemmelsene til kommuneplanen punkt 8.2 bokstav a. Det er derfor utarbeidet en

geolograppon som dokumenterer fare for ras og steinsprang på eiendommen, og sum skisserer

nødvendige sikringstiltak som skal være gjennomført før området tas  i  bruk.

Vi vurderer at kommunen har hjemmei fur å kunne kreve etterfølgende søknad med nødvendig

dokumentasjon for allerede utført 0g fremtidig arbeid med rasvollen og forsmmingsmuren mot

nabogrensen. Du harlått flere mulighetertil ?! sende inn etterfølgende søknader med den
nødvendige dokumentasjonen som kommunen krever. VI kan derfor ikke se at det er grunnlag for å

ta  klagen  til følge for disse punktene, og stadfester kommunens vedtak om pålegg når det gjelder

disse tiltakene

Kia e åremn sfristo vedtaket om (van smulkt:

Du viser  i  klagen til at det er salt en altfor karl frist for retting ut I fra hvor mye arbeid som kreves for

å rette tiltakene. VI oppfatter også at du mener vedtaker om tvangsmulkt ikke står  i  forhold til de

påståtte avvikene fra plane og bygningsloven.

Fylkesmannen kan ikke se at en frist på fire uker for å oppfylle punktene  i  vedtaket om pålegg er

urimelig  i  denne saken. Du har fått flere muligheter over lang tid til å rette opp l de ulovlige

forholdene, 0g vi mener det VII være fullt muligå oppfylle vedtaket om pålegg innen den fastsatte

fristen. Sanksjoner ved brudd på bestemmelser etter plan— og bygningsloven, skal stå  i  «rimelig

forhald til ulavligheren», jfr, plant og bygningsloven 9  32—1o.vivurderer at fristen er rimelig,
sammenlignet med det som er vanlig praksis  i  slike saker.

Da vi har gitt delvis medhold i klagen, vurderer VI likevel at det kan settes en ny frist for retting på fire

uker fra mottak av vårt Vedtaki klagesaken Ny frist for retting seiles til 26 'uli 2018.

Vi kan heller Ikke se at en løpende tvangsmulkt på kr. 500 pr. dag etter utløpet av remngsfnsten og

frem til oppfyllelse av vedtaket om pålegg er uforholdsmessig bvrdefullt i en sak som dette Som

følge av at det settes en ny frist for retting, endres også frlsten for vedtaket om tvangsmulkt. Fristen

begynner å løpe fra 24 lulx  2018.

“w “mom: Lughnu m1QIsLnIcI’humrkly Hm :m-umm Dukumcmcr l  niesrqncr 0.113nn
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Påstander i kla en om fei! 0 man Ier ved kommunens 53.

 

andhng

I  klagen fremsettes flere påstander sum gjelder feH cg mang er ved kommunens saksbehandnng

Disse går  blant  annet ut på at vurderlnger er gjort på fed faktwsk  grunnlag,  påstander om inhabilitet,

forskJeHsbehandHng, manglende svar på henvende‘ser m kommunen mm.

Vi kan ikke se at dwsse forholdene er relevante forvurdermgen av søknadsplikten for de ulike

tfltakene, eHer at de kan ha han betydning for de sanksjonene kommunen har fastsatt. Del er derfor

ikke grunn‘ag for å vurdere disse påstandene nærmere  \  k‘agesakcn,

Fylkesmannen har likevel vurdert kommunens saksbehandling av den konkrete oppfmgingssaken

som gjelder vedtaket om pålegg ogtvangsmulkt1602 2018 Etter hva vi kan se er denne saken

behandlet l tråd med bestemmelsene  \  plan- og bygnmgslaven kaplttel 32, Du har mottatt

forhåndsvarsel med fyldig redegjørelse og med rimellg tilbakemeldlngsfnst Oppfølgingssaken som

leder N vedtaket om päegg og tvangsmulkt 16.02.2018, er derfor behandlet i tråd med gjeldende

regeh/erk.

Vedtak

1. Fylkesmannen (ar  klagen  fra Konrad  Barlosz Kolecki  delvis til følge. Vi ogghever følgende

deler av vedtaket om pålegg 16.02.2018, sak 17/3008—5:

.  søke am  nppføling  av  tilbygg  til bustadhuset, alternurivt tilbakestille  igangsett  arbeid

og vi stadfester  Flam  kommunes administrative vedtak 16.02.2018, sak 17/3008-5.

I  søke om  ombygging  og  tilbygg  til løa, alternativt  tilbakest/e igangsen  arbeid

-  ljerne mur  oppført  !  grense mn:  nabaen  i  avkøyn'nga.

2. Fylkesmannen stadfester de øvrige deler av vedtaket um pålegg som gjelder:

. søke am  utføring  av rasvoll

-  søke om  oppføring  nv/arsrøtningsmul  i  grensa mot naboen, alternativt tilbakestille

igangsett  arbeid. Plusseringa av muren krev avstandserklæling frå nabo.

Søknudene må sendes inn av  ansvarlig  Ioretak, i].  forskrift  am byggesak

&  11-3, 09 at de søknadspliktige tiltakene må prosjekteres og utføres av ansvarlige foretak.

Som følge av endringene  i  vedtaket gis ny  frist  for oppfylling av pålegget. Nv  frist  settes til

26.'uli 2018.  Flora  kommune må få  skriftlig  tilbakemelding når forholdene er rettet.

Som følge av endringene ovenfor, utsetter Fylkesmannen virkningen av vedtaket om tvan smulkt

slik:

Tiltakshaver pålegges en løpende bor på kr. 500 pr. dag fra og med Z7.  'uli  2018 ng frem til de

forholdene pålegget gjelder er rettet.

Vedtaket er endelig og kan \kke påklages, jf. forvaHnmgsluven 5 28 tredje \edd

Klagen  har 119s fan frem. Eller farvaltningsloven § 36  skal  klager da gjøres kjent med retten til å få

deknmg for vesentlige sakskostnader som har vært nødvendige for å få endret vedtaket. EventueHe

krav om sakskostnader må settes frem innen tre uker fra dette brevet b\e mottatt. Kravet ska! sendes
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N Fylkesmannen  i  Sogn og Fjordane. Utgwftene bør være dokumentene. Utgifter lil partens eget

arbeid med klagen dekkes normalt ikke

Med hxlsen

Arnt Erik Nordhenm Ove Midtbø

seniorrådglver semarrådgiver

Brevet  er  godkjent elektronisk  og har  derfor  ikke underskr/‘fz

Elektronisk kopl UI:

Flora kommune (ref. 17/3008)
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